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Az idén egyrészt az eddig bentatlan ebjektumek fel-
tárását fejeztük be, másrészt két helyen tevább szélesí-
tettük az 5 m széles szelvényt. A szelvény bövítésére a
tavaly csak részben feltárt Arpád-keri kemencék, illet-
ve egy körárek környezetében került ser, a jelenségek
szerkezetének tisztázása céljáböl. A bövítés serán ter-
mészetesen újabb ebjektumek is elö'kerültek, melyeket
szintén kibentettunk. Az idei évben a nagyméretű ke-
rai brenzkeri gödrökbö'l került elö gazdagabb leletanyag,
de feltártunk egy újabb kelta házat és tevábbi Arpád-
keri gödröket is. A területen április elejétől május vé-
géig felyamatesan delgeztunk, majd egy hesszabb szü-
net után, július végén, egy újabb hetet töltve itt befe-
jeztük a lelö'hely kutatását.

Munkánk eredményeképpen kiderült, hegy rnin-
den fentebb említett kerszakban létezett település a
demb területén, azenban a mindenkeri település szer-
kezetére nézve - a kutatási terület elhelyezkedése és
viszenylag kis mérete miatt - kevés infermáciöval ren-
delkezünk.

DeMBeRÓczKI LászLö

96. Döbrököz, Vár
(Telna megye) Kö
2000 tavaszán bejártam a vár környékét, amely mest
nagyrészt szántás. A K-i eldalen több hamus felt látszik
az ártérbö'l kiemelkedöı demb peremén. Ezeken a he-
lyeken több a cserép és az állatcsent. A Ny-i eldalen
kevesebb a lelet és a hamus felt.

MIKLÓS Zsuzsa

97. Döbrönte
(MRT Lı. K. 24/1. ıeıeheıyte'ı É-ra)
[Veszprém megye) Kö
Döböröntén a BEFAG Rt. Pápai Erdészete erdöt kíván
telepíteni. Az elsö pröbaárekkal beleástak egy többré-
tegíí középkeri temetö'be. Feltehetöen ez lehetett a kö-
zépkeri falu templem körüli teınetöje, bár az egykeri
Szt. Margit templemra (említés '1383,1499) a kepár, be-
gyepesedett demben jelenleg semmilyen felszíni nyem
né'm mutat.

Augusztus 22-i kiszállásemat követöeıt, 23-án hiva-
tales levélben kértük az erdészetet, hegy a kérdéses he-
lyet hagyják ki a telepítésbö'l.

RAINER PÁL

98. Dörgicse
[Veszprém megye)Rö. H. Kö
A dörgicsei pelgármester értesítette a müzeumet,
hegy a 25/4-5. és 29/1-3. hrsz. telkeken, a középkeri
templemtöl K-re, ÉK-re szántásker nagyen sek csent
került elö.

Perémi Ageta 2000. december 1-jén a helyszínen
járt, ahel megállapítetta, hegy a 60~70 cm mélységet

elérö szántással megbelygatták a középkeri temetö't és
a középkeri falu laköházait. Távelabb, de még ugyan-
ezen a telken jelentkezö újabb csentek valöszínüleg hen-
feglalás-, kera középkeriak.

2000. december 4-én újra kiszálltunk a helyszínre
(dr. Paıägyi syıvia, Pat-ami Ágma régészek E-.S Tı-sxla-
Iánesrıé grafikus), hegy berajzeljuk a sírek és a szürke,
középkeri edénytöredékeket tartalmazö laköházfeltek
helyét, illetve, hegy felszedjük a napvilágra került csen-
tekat. A bejárás serán észlelt hesszú, rözsaszínes kötö'-l
anyagú sáv és a köemladékes területen talált römai keri
tetöfedö cserepek egy römai keri épület megbelygatá-
sát is valöszínüsítik. A középkeri templem környéke és
a templem feltárásai eddig is lényeges, többek között
sírépítményekhez tartezö alakes kö'faragványekat ered-
ményeztek.

Patáevt SvıA

99. Drávagárdeny. Török-demb
(Semegy megye) Kk
2000. májusában egynapes munkával szintvenalas fel-
mérést végeztünk a lelö'helyen, mely Drávatamásitöl K-
re 2 km-re találhatö. A Drávagárdennyal határes terü-
leten helyezkedik el a refermátus temetö (közigazgatá-
silag ma Drávagárdenyhez tartezik). Itt emelkedik a
csenka güla alakú, platöján 25x25 m-es, 2 m magas, mes-
terségesen kialakített, körülárkelt demb. Az árek nye-
ma ma már csak a Ny-i eldalen vehetö' ki, itt mai állape-
tában kb. 3 m széles, és 0,5 m mély. A demben sírek
vannak, földjükben leletanyag nincs. A demb az egyke-
ri Dráva-medernek közvetlenül az É-i partján helyezke-
dik el. Közvetlen környékén nincs lelö'hely. Kicsit táve-
labb, Ny-ra egy kelta-römai elözményekkel bírö 13-16.
századi település nyemait regisztrálta még 1990-ben Rö-
zsás Márten, míg K-re ugyancsak elö'bukkant egy brenz-
keri lelö'hely fölé települt 13-14. századi falu helye.

A lelö'l'ıelyet egy 1603. évi írett ferrás alapján a Drá-
vän (Drava)Tama.-,inä1ëpaee, read élete tat-ak hid É-i
hídfö'jének helyével azenesíthatjuk.

Kevács Grörterı

100. Drégelypalánk. Drégelyvár
(Nógrád megye) Kk
A vár andezittufa-kenglemerátböl állö, É-D-i irányú,
hesszükás sziklaküpen helyezkedik el. D-röl sziklába vé-
sett gyalegkapu nyílik felvezetö lépcsös felyesöval. A
Ny-i és É-i eldalen magasan állö, részben remes, rész-
ben állagvédelemben részesült falak két félkörös, kis-
méretü, kerai ágyüterennyal. K-en kerenáján cserjével
benö'tt, leszakadö sziklafal, itt-ett falınaradványek talál-
hatök. A sziklaküpen a remes falak részben a talajszin-
ten állnak, sem és egyéb cserjékkel, bezöttal teljesen
benö've.

A vár területén a Drégelyvár Alapítvány szervezé-
sében '1989 öta felyik állagvédelırıi munka. A munkák
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további folytatásához most már elkerülhetetlenné vált
a régészeti elökészitö munka. 1999-ben a vár területé-
nek geodéziai felmérését a tulajdonosi jogokat gyakorlö
Kincstári Vagyoni Igazgatöság elvégeztette. Az '1:200 lép-
tékö felmérési rajzokon magassági koordinátával fix pon-
tok kerültek rögzítésre. A felméréseken EOV-geodéziai
hálö is készült. A felmérés során a természetes terep-
tárgyakon kivül mesterséges fix pontok - csapok - is
elhelyezésre kerültek. Felméréseinkhez e térképészeti
anyagot is használtuk.

A Nemzeti Örökség Program ı'.99 pályázat kereté-
ben végzett 2000. évi régészeti munka célja kettös volt:

'1. Veszélyeztetett falmáradványok és környezetük
kutatása az állagmegovo munkák biztosítására.

2. Miután hivatalos régészeti kutatás a várban még
nem volt, a vár területének szondázása a rétegviszonyok
és a kronolögia tisztázására, átfogö informáciök szerzé-
se a késöbbi kutatási irányok meghatározásához. A ku-
tatás során a különbözö kutatási pontokat a kutatásuk
megkezdése szerinti sorrendben természetesen növekvö
arab számokkal jelöltem. A szám után a kutatási felület
jellege szerinti árok, szelvény, szonda vagy blokk elne-
vezés került.

A munka során informáciöt szereztünk az alsö szik-
lakapu és a nagy Ny-i fal D-i vége között jelentkezö
korai falröl, illetve a két fal és a sziklacsatorna viszo-
nyáröl. A belsö - korai fal belsö alapozási kiugrása jel-
zi a falon belüli járöszint egykori helyét. A fal (tört kö
falazat erös fehér mészhabarcsban) a lépcsözetesen tö-
redezett sziklafelszín derekán, mesterségesen megfá-
ragott sziklaalapzatröl indul. Külsö falsíkja a függö-
legesböl rézsösen kihasasodö. A sziklakapu mellett
vagy íves, vagy tompaszögö sarkos kiképzéssel fordult
be a kapu síkjába. A sziklacsorgö végével van egy vo-
nalban. Feltehetöen a sziklacsatorna e korai falhoz ké-
szült. A késöbbiekben a korai fal elé eléköpenyeztek,
befalazva a csatornát is. Ekkor nyerte el a Ny-i külsö
fal jelenlegi formáját. E fázis sarokkiképzése még nem
tisztázott.

A 2. sziklakapuhoz egy K-Ny-i irányú, kb. 250 cm
vastag fal kapcsolódik. A 2. sziklakapu lépcsöjérı felérve
a kutatás egy újabb K-Ny-i irányú falat mutatott ki. Vas-
tagsága 185 cm. A korabeli járöszinthez képest legma-
gasabb pontja 230 cm. A D-i falnak nevezett falon egy
kapu nyílik, melyet idö hiányában nem tártunk fel, il-
letve visszatemettük. A D-i falon belül, a vár platöján
nyitott árkok egy a K-i oldalt elfoglalö várudvart, K-i
oldalán alapszinten kb. 120 cm vastag keritöfallal, Ny-i
oldalon helyiségsort mutattak ki. Az elsö árokkal átvá-
gott helyiségben egy késöbbi járöszintrıek is kellett len-
ni, de erre csak másodlagos bizonyítékok vannak. Fel-
töltése '16-17. századi anyagot tartalmazott. Ezen kivül
három agyagtapasztásos padlö került elö egymás alatt.
A legfelsö (2. padlö) tekinthetö az 1552-es ostromig hasz-
náltnak. A legalsö 13-14. századi. Mindhárom padlö
átégett. A legalsön vastag elszenesedett szalmaszerö
anyag volt. Az épület K-i (kö) fala a legfelsö (2.) padlá-

hoz tartozott. A másik két padlö a fal alá futott be. Az
árok alsö rétegeiböl réteghez nem köthetöen szörvány-
ként egy 13. századi báni dénár került elö. Az árok Ny-i
végén a Ny-i belsö fal külsö falsíkját nem sikerült meg-
fogni. A fal belsö oldalán sem tudtunk lehatolni a szál-
köig, mert laza omladék jelentkezett. A Ny-i belsö fal-
hoz itt egy osztöfal is csatlakozott, mely késöbb épült,
mint a Ny-i belsö fal. A Ny-i belsö fal további szakaszán,
a Szondi-síremlék mögött 350 cm magasan áll. Itt fi-
gyell'ıetö meg, hogy belsö oldalán egy födémszint kiug-
rás van, tehát az épület itt többszintes volt. A fal külsö
oldalán utölagos gerendafészkek sorakoznak. Ebböl fel-
tételezhetö, hogy a Ny-i külsö és a Ny-i belsö fal közötti
- eredetileg nyitott - falköz (cvinger) a késöbbiekben
szintén helyiségsorrá lett átalakítva. A Ny-i belsö fal a
2. és 9. árokban korainak bizonyult, alapozási szintjé-
bez kapcsolödö rétegben '13-14. századi korai spirálvo-
nalas kerámia volt.

A 9. árokban ismét helyiségre bukkantunk, mely-
nek legfelsöbb járöszintje téglaburkolatú volt. Felette
vastag pusztulási réteg került elö. Az árokban még két
másik járöszint volt kimutatliatö. Több szinten cölöp-
helyek is anal-ültek. A fassvsrat É-rsl lezárt, nagyma-
retü torony DNy-i sarka az árokban érte el a Ny-i belsö
falat. A rétegviszonyok egyértelműen mutatták, hogy a
torony egészen késöi. A további kutatöárkok a torony
területén létesültek. A torony építése több periödust mu-
tat. Az É-i fal ass periódusban mäsüdıagüs hayzet
ben került beépítésre a külsö oldalon egy ablak szárkö,
az ÉK-i belsö sarokban pedig egy ablakosztö. A két fa-
ragvány azonos szinten helyezkedett el. Dokumentálás
után helyükröl kiemeltük azokat. Eredetileg a pince fe-
lett is sik födémes megoldást utölagos beboltozással vá-
lasztatják meg. A boltozat miatt az É-i falat belülröl kö-
penyfallal látják el. A köpenyfalban szintén megfigyel-
tünk másodlagos helyzetü köfaragványt, de egyelöre a
helyén hagytuk. A boltozat tengelye K-Ny-i irányú. A
boltváll egy része az ÉNy-i belsö sarokban meg is ma-
radt. A torony É-i falának K-i fele erösen romos állapot-
ban volt. A kutatás, felmérés során egyértelművé vált,
hogy megerösitése sürgös. A fal egy része mindkét ol-
dalröl középen elvékonyodott, kötöanyaga pergett. A
négyzetrajzokhoz szükséges faltisztitást sem tudtuk el-
végezni állaga miatt.

Az ásatási keret falkonzerválási részét ide használ-
tuk fel statikai megerösitésre. A torony többi, felszínen
lévö fala habarcskikenést kapott. A torony és az É-i zá-
röfal között egy kis sziklaudvar találhatö. A kutatás so-
rán egyes szondáknál csak a falirányok tisztázására tö-
rekedtünk, ezért az omladék alatti rétegekbe már nem
mentünk bele.

Összegzésül elmondhatö, hogy a vár területén om-
ladékkal takarva jelentösebb maradványok vannak. A
2. sziklakapu feletti rész (felsövár) korai része a Ny-i
belsö fal, mely már eredetileg is többszintes épület fala
volt. A sziklaplatö Ny-i részét épület, K-i részét udvar
foglalta el. A platö É-i végének korai állapotáról nincs
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információ, igen későn ide egy legalább két periódusü,
robusztus tornyot emeltek.

A felssvsmt ily-fal es É-ı-.zal a szikla derekán spi-
tett falakkal határolt alsóvár öleli körül. A Ny-i külső
falnak szintén van egy korai periódusa. Az alsó- és a
felsővár Ny-i falai között húzódó falszorost feltétele-
zésem szerint a későbbiekben beépítik. Az előkerült
leletanyag zömében 15-16. századi, az alsóbb, sziklá-
hoz közeli feltöltési rétegekből korai, 13. századi kerá-
miák nagy darabjai kerültek elő. A kutatás meglepő
eredménye, hogy a zárórétegek 17. századi leletanya-
got tartalmaznak.

A munka során több gótikus építészeti tagozatra
bukkantunk. Az É-i toronyba másodlagos ablakeleme-
ken kívül a plató D-i részén egy kandalló élszedett ele-
me és kváder került elő. Feltehetően egy teljes kapu in
situ helyzetben található a 2. sziklakapu feletti részen.

A munkát a Drégelyvár Alapítvány által pályázott
pénzből folytattuk.

MAJcHER Tamás

101. Dunafalva, római ellenerőd
[eset-Kiskun megye) Re, Ã, Ks
2000. szeptember 19-én lakossági értesítést kaptunk ar-
ról, hogy az ellenerőd csekély maradványait szétverik,
köveit elszállítják.

Október '16-án Székely György régésszel megtekin-
tettük a helyszínt. 274 cm-es vízállás mellett a romok jó
része a partra került. A kikötő D-i bástyájának Ny-i (Du-
na felőli) falán látszik, hogy újabb kövek hiányoznak.
Magam a rombolást kis mértékünek láttam. Sajnos ép-
pen ez a fal van a víz alatt.

Árpád-kori és középkori cserepeket is gyűjtöttünk
innen.

KőHEc MIHÁLY

102. Dunakeszi. Alagímajor, templomrom
(Pest megye) Kö
A millenniumi müemlék-helyreállítások keretében
2000. év tavaszán került sor a Dunakeszihez tartozó
Alagimajor területén álló templomrom régészeti ku-
tatására. A templom a középkori Alag falu plébánia-
temploma volt. A falu birtokosa a köznemesi szárma-
zású Alagi-család volt, akikről az első adatunk 1323-
ból származik. A falu történetére, az Alagi-család pe-
res ügyeire vonatkozóan számos adat áll rendelkezé-
sünkre. Ezekből kiderül, hogy a '15. század végén Mi-
kófalvi Bekény Dénes tulajdonába került. A templom
patrónusa Szűz Mária volt.

Az ásatás igazolta a korábbi évtizedekben készült
felméréseket és előkerültek a kváderfalú körtemplom
7,65 m átmérőjű hajójának falai, annak többé-kevésbé
épségben megmaradt, élszedett lábazati párkányának
maradványai. A templom félköríves szentélyzáródása a
későbbi poligonális szentély építésekor +- majd újabb
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bolygatásoknak köszönhetően e az alapfalakig elbontás-
ra került, mindössze északi íves indításának maradvá-
nyai voltak azonosíthatók a kései szentély É-i falában.
Ebből, valamint a szentélyfal kiszedési árkának elhelyez-
kedéséből szerkeszthettük ki azt a körívet, mely hipote-
tikusan a szentély alakját megadja.

A körtemplom legkorábbi padlója még a középkor-
ban lemélyítésre került, így nem tudjuk, milyen viszony-
ban volt azzal a kis fülkével, melynek maradványait az
É-i hajófalban a korai szentély indításánál találtuk meg.
Valószínűleg szószék, esetleg mellékoltár állhatott itt. A
bejárat DNy-ról nyílott, a kapu Ny-i kávájában megta-
lált fészek valószínüleg kapu bélletének emléke. Ehhez
tartozhatott az oszlopbéllet-lábazat, mely ősszel a te-
reprendezés során került elő. Az attikaí tagozat mere-
dek profilozása Magyarországon 12. századi faragvá-
nyainkon figyelhető meg, továbbélésével a '13. század
elején is számolhatunk falusi templomainknál. Az ása-
tást követően egy fa kivágásakor előkerült háromeres
levél- és indamotívummal díszített, szintén a kapuzat-
hoz tartozó fejezet korát - az analógiák ismeretében - a
'12. század közepéig lehet felkeltezni. A körtemplom ke-
letkezésekor viszont figyelembe kell vennünk, hogy
kváderfalü falusi templomokat hazánkban nem építet-
tek a '12. század vége előtt. Mindezek alapján a körtemp-
lom korát a 12. század második felére határoztuk meg,
azzal a megjegyzéssel, hogy véleményünk szerint a fe-
jezettöredék díszítőmotívumát falusi templomok eseté-
ben a szakirodalomban megadottnál későbbre is lehet
keltezni. Más keltező leletanyag a rom bolygatottsága
miatt nem került elő. Feltehetően már ekkoriban elké-
szült a templom körítőfala, melynek egyes szakaszait a
tereprendezés során figyelhettük meg.

Később épült a legyező alakú sekrestye, melynek
padlószintje talán még a körtemplom legkorábbi, ma-
gasabb szintjéhez igazodott. A hajófalba tört utólagos
bejárat mindenesetre már figyelembe vette a már emlí-
tett fülkét. A templompadló lesüllyesztésekor lépcső ve-
zetett fel a sekrestyébe.

A 'lá-'15. században épülhetett a ma is magasan ál-
ló, támpillérekkel erősített poligonális szentély, mely-
nek pastofórium-fülkéjét és egy középosztós ablakának
könyöklőkövét még ma is láthatjuk a falban. A szentély
új téglapadlót kapott és átalakították az említett román-
kori fülkét is. Egykori boltozatának már csak lenyomata
van meg a szentélyfalon, ugyanis később új boltozat ké-
szült, melynek ma is látható indításai magasabbra ke-
rültek a korábbi konzoloknál. Az új boltozat kétszer hor-
nyolt bordákkal készült, rajtuk a rózsaszínő festéssel és
még egy meszelésréteggel. E profil alapján az átbolto-
zás korát a 15. század végére-16. század elejére keltez-
zük, és valószínüleg Mikófalvi Bekény Dénes személyé-
hez köthetjük. A rom helyreállítása folyamatban van.
Építész Máté Zsuzsanna, kerttervező Szabadics Anita
(Allami Műemlék-helyreállítási és Restaurálási Köz-
pont).

FüLöP Annaás
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